

Поселок на берегу реки

"На юго-восток от Асбеста, в восемнадцати километрах от центра города, по левому берегу Пышмы привольно раскинулся поселок Белокаменный. Он родился на базе шестого отделения Баженовского совхоза, у которого тоже были свои предшественники.

В указе Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 ноября 1966 года сказано: "Переименовать поселок отделения №6 Баженовского совхоза в поселок Белокаменный". Поселок имеет устойчивую связь с городом. Он расположен на шоссе, по которому организовано регулярное движение пригородных автобусов.

Белокаменный занимает 646 гектаров. В нем проживает почти 1800 человек сельского населения. Основная деятельности жителей - сельскохозяйственное производство птицеводческого направления".



Так написано в паспорте поселка Белокаменный. Паспорт этот оформлялся в середине 70-х годов прошлого века.

Название нашему поселку досталось на редкость звучное и ответственное - Белокаменный. Чувствуется в нем красота, основательность, теплота и твердость.

История основания поселка уходит в далекое прошлое. В архивных документах записано: "В далекую дореволюционную пору здесь, на правом берегу Пышмы на Грязновской дороге, находились Воронобродский кордон и дом лесничего Каменской лесной дачи".

Это маленькое поселение называлось Вороний Брод. По факту названия есть несколько версий. По одной из них, вероятно, такое название получено из-за особенностей преправы на старинной дороге с Режевского завода на Каменск через реку Пышму. В этом месте река была мелкой - "вороне по колено". Удобно летом перейти реку вброд, проехать на груженой телеге. Слева и справа от брода в реке были довольно глубокие ямы. Еще есть версия: брод назывался Вороний по фамилии жившего здесь в сторожке лесничего. Нам, белокаменцам, первая версия нравится больше. Брод был справа от сооружения современной плотины.

На развитие этого поселка в разное время оказали влияние Каменск (ныне г. Каменск-Уральский) и Куделька (ныне г. Асбест).

15 октября 1701 года Каменский казенный железноделательный завод выдал первую про-

дукцию. Это событие определило судьбу края и многих поколений людей, положило начало рождению города-завода и занятости населения близлежащих территорий. В частности становление завода определило зарождение куренного производства на территории нынешнего поселка Белокаменный.

В рассказе асбестовского краеведа П. Никитина мы находим этому подтверждение: "Когда Каменскому казенному заводу, одному из старейших на Урале, потребовался для чугунолитейного производства древесный уголь, напротив кордона, на левом берегу, появился дом куренного мастера да пяток крестьянских изб". Предположительно, на том месте сейчас находятся дома №3 и 4 на ул. Советской. Так потребность в древесном угле дала толчок развитию огромного по масштабам куренного дела в селении Вороний Брод.

А в 1922 году для улучшения управления асбестовой промышленностью в Екатеринбурге был создан государственный трест "Ураласбокомбинат", в дальнейшем переименованный в трест "Союзасбест". С этого времени началась планомерная разведка и эксплуатация крупнейшего в мире Баженовского месторождения асбеста, что впоследствии благотворно сказалось на развитии Кудельки и близлежащих территорий. Одной из них и стало наше поселение - ныне поселок Белокаменный.

**Т. МАЛИНОВСКАЯ, краевед.
Рисунок А. ДУБОВКИНА.**